

焦点新闻

向建国一代致敬 看病 留院 复建 受访议员：全面照顾老人家 不怕病 敢敢医

郭倩婷 温伟中 林心惠 林展霆 沈斯涵

3501 words

10 February 2014

联合晚报 (新加坡) (简体)

LWANOS

2

Chinese - Simplified

(c) 2014 Singapore Press Holdings Limited

建国一代配套的推出，年长者在门诊将获得更多援助，如果需要留医 也将获得受保，之后的复原过程也将有更多的照顾... 郭倩婷 温伟中 林心惠 林展霆 沈斯涵 报道 kwokst@sph.com.sg 饶进礼 摄影 1800-7416388 MMS 或 WhatsApp 传照片：92288736

建国一代配套从看病、留院到复建，全面照顾年长者的医疗费，受访议员认为，这将消除年长者负担不起医药费的顾虑，以后可以“不怕病，敢敢医”！

李显龙总理昨天宣布建国一代配套初步内容时指出，政府在策划 建国一代配套时，经过商讨，认为最好的途径是多津贴这一代人的医药费。

他表示，政府在这医疗保健方面已推出各项完善的计划，确保人人负担得起医疗费用。在建国一代配套下，政府将让 45 万名今年满 65 岁的年长国民，以较低保费享有终身健保双全计划（MediShield-Life）的福利，并可获额外门诊津贴，以及由政府填补 保健储蓄户头，津贴还可用来缴付保费。

针对刚宣布的建国配套福利，白沙一榜鹅集选区议员颜添宝指出，一些年长者有病不求诊有多种原因，经济考量是其中一个，配套的推出将有助去掉这个考量。

他表示，特别是那些省吃俭用者，很多时候生病买一些成药就算，不会特别去求医。还有那些需要长期护理者，认为病倒会给自己与家人增添负担。

如今，建国一代配套的推出，年长者在门诊将获得更多援助，如果需要留医也将获得受保，之后的复原过程也将有更多的照顾，颜添宝说，这将消除年长者负担不起医药费的顾虑。

义顺集选区议员李美花指出，居民中也许有抱着“有病不要看”想法的年长者，但数目应该不会很多。那些有子女者，多数都会获得孩子的照顾。

“建国一代配套，着重在年长者的终身医疗福利，是明智的决定。”

李美花说，这是因为，年长国人年龄越来越大，最担心的是医药费；有了这个配套，在医疗有帮助，省了一个担心，也将省却负担，将使他们感到更安心与温馨。

“同时，对于那些原本抱着‘有病不要看’的年长者，这将有助改变他们的这种想法，而且不再怕生病和勇敢的面对。”看病老人：津贴医疗是好事

本报记者今早走访大巴窑综合诊疗所，不少前去看病属于建国一代的老人家都异口同声，对政府将给予医疗津贴表示感到欣慰，还有人开玩笑说：“以后比较敢去看医生了。”

●冯先生（82岁、退休人士）：这当然是好的政策，虽然还没有公布细节，但像我有高血压，需要长期来看病拿药，这能够帮我们省下医药费，已经是很大的帮助了。

●张女士（80岁、家庭主妇）：医疗费减轻我就比较敢来看医生了，我个月都要来看病，费用算下来很惊人，所以政府能够不忘记我们，还给我们老人家医疗津贴，这真是一件好事。

●陈女士（73岁、退休人士）：我因为有眼睛问题，今天第一次到综合诊疗所来复诊，如果以后可以用保健储蓄来完全支付医药费，那么生活负担也被减轻了。我以前怕医药费贵，如果政府能帮我们承担，那是一件好事，但不知道我们自己是否要用现金填补保健储蓄户头。父母享医药福利子女负担减轻

“建国一代”父母享医药福利，子女医药费负担得以减轻，纷纷对新政策表示欢迎。

45万名将终身获3方面的医疗费额外援助，当中包括不少年迈父母。这群国人的医药费得到关照，不少为人子女者受访时都对新政策表示欢迎。

邱女士（54岁，家庭主妇）表示，自己家里有72岁的母亲和75岁的父亲，后者患有高血压。3项医药福利当中，她最期待的是更低的终身健保双全保费。

“如果能省下父母保险的保费，我可以把钱用来给他们买补品，或是带他们出去游玩。”

她表示，自己家庭每个月都需要一大笔开销，如果还需要承担父母医药费，无疑是沉重的负担。因此，医药福利细节虽然未推出，但“有帮助总比没帮助”。

张小姐（35岁，行销人员）的68岁父亲则患有痛风。她认为，专科及普通科门诊费津贴最有帮助，因为能让她省下现金，用来应付其他日常开销。

不过她强调，政府给予的津贴算是“额外红包”，每月给予父母的家用不会因此减少。议员蓝彬明：配套照顾到乐龄最担心的医疗费用

一些年长国人认为“没红包没感觉”，觉得建国一代配套“好看不好用”，议员蓝彬明医生解释，配套全面照顾到许多年长国人最担心的医疗费用。

住院、动手术和买药等医疗开销都不便宜，医治慢性和严重疾病所需的费用非常高，因此许多老人家都有“能死不能病”的心态，就算生病也不愿就医。

总理昨天宣布将通过三个方面减轻建国一代的医药负担，包括增加看医生的津贴。对此，蓝彬明医生解释，“增加门诊治疗的津贴将减少年长者自掏腰包的开销，并减低医疗方面的财务负担。”

预料将在明年推出的终身健保双全计划将让国人终身受保，所涵盖的疾病也将增加，这也意味着，国人也必须支付更高的保费。

但李显龙总理昨天已承诺给予建国一代额外的辅助，终身健保双全推出时，建国一代可享有更好的医疗保障，但他们必须交付的保费将比目前的少。

保障更多，保费更低，将来即使突然发生健康问题，也有这个医疗保险作后盾。蓝彬明医生也说：“填补建国一代的保健储蓄户头，也可以帮助他们支付终身健保双全的保费。”

官委委员陈庆文：现金援助较实际

官委委员、新加坡管理大学法律系副教授陈庆文认为，为建国一代年长者提供一定的现金援助比较实际，可帮助他们应付日益上涨的生活费。

陈庆文指出，政府在医药费方面多帮助建国一代年长者固然重要，但“这个配套是和年长者生病时的所需挂钩的。如果建国一代配套有其他方面的援助，帮他们应付医疗以外的生活费，以及照顾到他们的心理需要，让他们可以安享退休生活，那会更好。”

政府向来避免直接提供现金“红包”，而是通过提供医疗和住屋等方面的津贴来帮助有需要的国人，但陈庆文认为，现金援助是帮助建国一代年长者应付日益上涨的生活费的途径。

“此外，他们参加课程，让自己保持活跃时，也可以在这方面提供津贴。在这方面，企业和其他机构可以跟随政府的做法，为建国一代提供折扣和优惠价格。”

至于那些在 1950 年出世的国人可能会因为不属于“建国一代”而感到失望，陈庆文认为，划出分界线区分建国一代是有必要的。

“我希望政府在接下来检讨建国一代配套时，也可以考虑加入那些出生于 1950 年至 1955 年间的国人。”

专家建议：

优惠配套 依年龄需要分配

专家建议，优惠配套应该依年龄和需要两层面分配。李光耀公共政策研究院潘家鸿博士说：“你需要两个阶层——第一阶层可以年龄定义，但下一阶层需要依更强调能力方面的调查，依据需要。要不然，资源可能不够分配。”总理面簿 4500‘赞’

超过 4500 名网民上总理的面簿页按“赞”，留言感谢政府推出建国一代配套！

李显龙总理昨晚 10 时在个人面簿页上分享感恩会照片，留言呼吁：“让我们以建国一代的传承为基础、保持他们不放弃的精神、在未来的 50 年把新加坡带到另一个高峰。”

李总理上载留言不到一天，引来上千名网民按“赞”，许多网民也纷纷留言，对建国一代配套表示支持。许多网民也表示感谢和感动。

截止于今天中午 12 时 30 分，已有 4520 名网民按“赞”，以及 176 名网民留言。

◆网民 KJ Heng 留言：“这次专为肯定老一辈国人的园游会，我认为来得时候。给予老一辈医疗终生的津贴，和减轻生活费是对他们最实际不过。这会加强社会的力度，也不会因老弱而感受到遗忘了。在此我向前辈们致敬！”

◆网民 Ng Sootien 则留言：“无法用言语来表达我对长者红包的 认同与欣慰. . . 政府认同建国国民的付出，我作为国民要向李光耀 先生致最高的敬意，感谢您带领建国的前辈开拓了一个安定，进步的国家。”

◆网民 Chiang Chiong Chen 则表示：“好羡慕新加坡人民有一位 如此忧国忧民的总理及政府！”

副总理尚达曼感谢 前教育界人士贡献

副总理兼财政部长尚达曼，今早在他的面簿上赞扬和感谢建国一代当中的前教育界人士对我国所做的贡献。

尚达曼说：“他们（前教育界人士）担任教师、校长以及教育策 划者，建立了一个令多代人获益的教育体系。他们塑造了今天的新加 坡。”

他又说：“我们每个人都有自己最喜欢的老师。一个鼓励我 们、让我们建立起自信心或特别慈爱的老师。在我们快庆祝新加坡建 国 50 周年的当儿，他们应受到表扬的。”

截至今天中午 1 点，尚达曼副总理的这则留言有超过 230 个“赞” 和多个面友留言，他们都很高兴看到自己敬爱的老师出席昨天的感恩 会。政府向建国一代致敬 三大群体特感动

政府向建国一代致敬，三大群体特感动！

群体 1：家庭主妇

家庭主妇严香宋（75 岁）说，之前听说政府打算推出建国一代配 套，给对国家有贡献的第一代 国人时，她以为自己只是家庭主妇，不 符合资格。可是，李总理昨天在演讲时特别提到，家庭主妇也 在建国的过程中做出贡献，有资格领取建国一代配套时，她感到非常开心。

她说：“我们照顾孩子，教育他们长大做好人，这也是我们对国 家的贡献。”

群体 2：非土生土长者

直落布兰雅区公民咨询委员会名誉主席王梳夏（78 岁）在吉宝企 业服务近 40 年，目前仍在公司 担任技术执行人员。

他指出，新加坡是个移民社会，在建国初期对国家做出贡献者来 自五湖四海。因此，政府这次没 有限制必须在新加坡出生者才符合资 格领取建国一代配套，这点非常合理，可以让更多人获益。

群体 3：退休老人

退休监狱官沙曼（65 岁），在监狱部门服务了 40 年。

对国家的贡献获受到肯定，他感动落泪说：“我感到很荣幸，很 开心。退休后，你觉得自己什么 都做过，每天都是一成不变的。突然 间，他们（即政府）在我多年的服务后肯定我的付出，令我感到 鼓舞。”

社会及家庭发展部长兼国防部第二部长陈振声说，建国一代在医药方 面省下的钱，可用在交通和房屋 等方面。（图 / 档案照）



Publication: Lianhe Wanbao, p 4

Date: 10 February 2014

Headline: MPs: The Pioneer Generation Package provides more comprehensive medical care for the elderly, from receiving treatment, hospitalisation to rehabilitation

昨天在总统府举行的建国一代感恩会。

建国一代配套的推出，年长者在门诊将获得更多援助。

冯先生

张女士

陈女士

许多国人针对建国一代配套的宣布，在总理李显龙的面簿页上留言。（图 / 互联网）

尚达曼副总理昨天在建国一代感恩会上，和受邀出席的部分前教育界人士合照。（取自尚达曼副总理面簿）

陈庆文

Singapore Press Holdings Limited